

## РЕСПУБЛИКА БЕЛАРУСЬ В ИНТЕГРАЦИОННЫХ СТРУКТУРАХ

Бобков В.А., д-р ист. наук, профессор, член-корреспондент  
НАН Беларуси, БНТУ

Более чем двухсотлетняя восточно-европейская история нашей страны во многом определяет интересы, ценности и ориентации суверенной Республики Беларусь – ее участия в интеграционных проектах СНГ, Союзного государства, ЕврАзЭС, Таможенного союза, ОДКБ, «Восточного партнерства», в межрегиональном и приграничном сотрудничестве. В этом плане важно знать, насколько полезно участие Беларуси в конкретных интеграционных объединениях, насколько оно необходимо, ибо любая интеграция или тесное сотрудничество должны рассматриваться как возможность, как инструмент улучшения жизни людей.

С другой стороны, для полноценного интеграционного взаимодействия не менее важны материальные и духовно-цивилизационные возможности, интеграционная привлекательность нашей страны для других участников этого процесса. Причем возможности реализации национальных интересов Беларуси посредством социально-экономической и политической интеграции следует рассматривать в неразрывной связи с необходимостью сохранения государственного суверенитета.

Уникальность интеграционной ситуации для Беларуси состоит в том, что выбор происходит в условиях глобализации, становления единого и неделимого мира. Этот мир не только формирует новые позитивные импульсы, но и чреват угрозами суверенитету государств. Поиск синтеза интеграции и суверенитета специфичен для каждого государства. В особенности он не прост для Беларуси, находящейся на перекрестке ЕвроЗапада (в структурном смысле – прежде всего Евросоюза) и ЕвроВостока (в первую очередь – России). Поэтому односторонняя ориентация нашей республики не соответствует интересам и ценностям ее народа. А.Г. Лукашенко комментирует это так: «Мы выбираем не Восток и Запад или же Восток или Запад – МЫ ВЫБИРАЕМ БЕЛАРУСЬ, которая в силу экономики, в силу истории, в силу географии, в силу культуры и менталитета будет и на Востоке, и на Западе» [1].

Самым первым интеграционным проектом современной Беларуси стало Содружество Независимых Государств. Однако центробежные тенденции в СНГ, размытость, организационная рыхлость и забюрократченность этой организации не позволили Беларуси в полной мере реализовать свои интересы в данной организации. Хотя образованное в 1991 г. СНГ содействовало решению сложнейших проблем, связанных с распадом СССР, однако оно не смогло стать эффективно действующим региональным экономическим объединением государств. Большинство из провозглашенных целей и задач, прежде всего в сфере экономики, остаются нереализованными.

Дальнейший поиск интеграционных путей Беларуси привел к формированию Союзного государства Беларуси и России. Исследование экономических и социально-политических аспектов белорусско-российских отношений и проекта Союзного государства выявляет в этом сегменте возможности, неиспользованные резервы и вместе с тем трудноразрешимые проблемы. Возможности и резервы обусловлены высокой степенью взаимодополняемости экономик, а проблемы – разной степенью вовлеченности экономик стран в рыночные отношения, их разновеликостью, нередко субъективистским подходом с обеих сторон к экономическим вопросам партнера.

Изучение белорусско-российского регионального и приграничного сотрудничества показывает, что вопреки политическим и экономическим «бурям» наверху белорусские и российские регионы и приграничье находят пути к активному экономическому и социально-культурному сотрудничеству, наращивают его для взаимной пользы. Тем самым жизнь демонстрирует своего рода независимость белорусско-российского сотрудничества от развития процесса строительства Союзного государства, подтверждает перспективность высказанной рядом исследователей идеи о возможном создании Конфедерации – Союза государств. Решение амбициозной задачи создания реально функционирующего Союзного государства в последнее время все более зримо показывает свою неосуществимость.

10 октября 2000 г. в Астане президентами России, Беларуси, Казахстана, Киргизии и Таджикистана подписан договор об учреждении Евразийского экономического сообщества (ЕврАзЭС),

являющегося основой для перевода сотрудничества пяти государств на качественно новый уровень. Новое интеграционное объединение рождено не только как стержень, укрепляющий сотрудничество в Содружестве. Как раз пятерка входящих в ЕврАзЭС государств наиболее близка друг другу во внутри- и внешнеполитических ориентациях. Интересы Беларуси в ЕврАзЭС определяются как географическим положением входящих в состав Сообщества стран, так и их ресурсным потенциалом. Они – естественный транспортный и энергетический мост между Западной Европой и Восточной Азией. Стратегической задачей ЕврАзЭС является расширение и углубление сотрудничества как с Европейским союзом, так и с группировками АТЭС и АСЕАН – в Тихоокеанском регионе и Юго-Восточной Азии, с Шанхайской организацией сотрудничества.

В целом Евразийское экономическое сообщество можно рассматривать как относительно более динамично развивающееся объединение стран постсоветского пространства. В рамках ЕврАзЭС проделана значительная работа по устранению барьеров во взаимной торговле государств. Завершается формирование необходимой для Таможенного союза нормативной базы – приоритетной цели в Сообществе. Однако как и в СНГ, в Союзном государстве, здесь тоже актуальны проблемы формирования механизма реализации принимаемых решений. Неудовлетворенность развитием ЕврАзЭС выразилась в создании весной 2004 г. еще одного интеграционного объединения – Единого Экономического Пространства (ЕЭП). К сожалению, эта организация оказалась нежизнеспособной, и наиболее динамичные государства ЕврАзЭС – Беларусь, Казахстан и Россия приступили к формированию Таможенного союза. Отправной точкой таможенной интеграции следует считать 1996 г.

Интерес Беларуси, как и других участников «союза трех», заключается в том, что промышленный потенциал наших стран – 600 млрд долл. США, совокупные размеры только нефти – 90 млрд баррелей, и они становятся ключевыми игроками на рынке энергоресурсов. Общий объем сельского хозяйства – 112 млрд долл. США, 12 % мирового производства пшеницы и 17 % мирового экспорта этой продукции. Совокупный ВВП трех стран – 2 трлн долл. США, товарооборот – 900 млрд долл. По расчетам экспертов,

Таможенный союз позволит трем странам к 2015 г. получить прирост ВВП свыше 15 %. Общий эффект от Таможенного союза должен составить для России 400 млрд долл., для Беларуси и Казахстана – более 16 млрд долл., или около 14 % нашего ВВП. И это даже без учета того, что в перспективе к тройственному союзу могут присоединиться другие страны постсоветского пространства. Формирование полноценного Таможенного союза руководство трех стран расценивает как необходимый этап на пути к главной цели – созданию Евразийского экономического пространства (ЕЭП).

Таможенный союз обнадеживает Беларусь больше всего, поскольку он имеет наднациональный орган, способный принимать обязательные к выполнению решения для всех участников.

#### *Литература:*

1. Лукашенко А.Г. Внешняя политика Республики Беларусь в новом мире: доклад на совещании с руководителями загранучреждений // Советская Белоруссия. – 2004. – 23 июля.

## **МОДЕЛЬ ОБУЧЕНИЯ СПЕЦИАЛИСТОВ ТАМОЖЕННОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ**

Профессор Веслав Чижович, Высшая коммерческая школа  
Варшавы, Польша

### Дискуссия над моделью выпускника

Главным образом принадлежало определить модель выпускника

- кого мы должны обучать?

- для кого?

- для каких условий?

- каким знанием и умением должен владеть выпускник, который получил диплом бакалавра?

- а каким – выпускник курса магистратуры?

### **I Модель – таможенник**

В первоначальной фазе дискуссии (конец лет 80 и первой половины 90-лет) над профилем обучения и моделью выпускника, который получил диплом бакалавра выступала тенденция для